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У підручнику «Матеріали для науки сольфеджіо і хорового співу» С. Людкевич наводить 
близько 200 оригінальних вправ і прикладів та 11 Графічних зображень схем таксування. Виходячи з 
того, що цей підручник орієнтований на школу і виклад матеріалу має чітку методичну основу, ви-
дається доцільним перевидати його і використовувати в сучасній школі.

Присвятивши увагу питанню музичного виховання дітей ше у статті «Наші шкільні співани- 
ки», С.Люддевич розвинув його у своїх виступах на педагогічному з’їзді у Варшаві (1929)t «,^де 
виголосив доповідь про нові методи сольмізації» [7,17], та на першому українському педагогічному 
конгресі (1935X де закликав « ..створювати необхідні для навчання співу підручники, засновані на 
народній пісні, забезпечувати шкільні хори відповідним репертуаром» [8, 190-191],

Отже, С.Людкевич заклав основи музичного виховання в Галичині вже на початку XX ст. і 
впродовж життя залишався провідним педагогом-теоретиком і практиком. У своїх працях з питань 
музичної педаюгіки видатний вчений підлреслював, що навчання музики повинно спиратись на на-
роднопісенні зразки, високопрофссійну методику та культурні традиції українського народу, В ньо-
му виявляється зв’язок із світовим музично-педагогічним досвідом початку XX ст., а саме, співзвуч-
ність з ідеями Б.Бартока, 3.Кодая, К.Орфа про музичне виховвиня і навчання дітей на народній ос-
нові, на інтонаціях рідного і близького їм фольклору.

Педагогічні ідеї і методичні прийоми С,Людкевича залишаються акгуальними й сьогодні і 
можуть таорчо використовуватись у практичній діяльності вчителів музики.

«Постать Станіслава Людкевича така оригінальна й велика, його діяльність така багатогран-
на й різноманітна, а Його заслуги для української музичної культури такі великі, ..що вони прико-
вують увагу не тільки музик та музикознавців, але й усіх тих, кого цікавить справа української куль-
тури...» [7, 4]. Вивчаючи проблеми теорії і практики музичного виховання дітей, СЛюдцевич нама-
гався піднести українську культуру и а новий, вищий табель. Його праці с значним внеском у цари-
ну музично-естетичної освіти.
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Леся Нучай

ДІЯЛЬНІСТЬ УКРАЇНСЬКОГО МУЗИЧНО-ДРАМАТИЧНОГО ТЕАТРУ
ІМЕНІ ІВАНА ТОБ1ЛЕВИЧА У СТАНІСЛАВОВІ: 

СТАНОВЛЕННЯ, РЕПЕРТУАР» МУЗИКА В СИНТЕЗІ МИСТЕЦТВ

Великого значення для процесу збереження національної самобутності українського народу 
в складння історичних умовах XIX - першої третини XX століття набув український музичний те-
атр, який поєднував у собі музику і драму, народні традиції і професійне літературно-музичне мис-
тецтво. Сягаючи своїми коренями в народну обрядовість, вертеп, народну та шкільну театраньну 
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драму, музичний театр знаходить свій початок у середовищі аматорів, котрі стали тою рушійною 
силою, що привела до утворення професійного музичного театру.

Дослідження музичного театру як невід’ємної складової національних духовних надбань на 
сучасному етапі зацікавленості історією та культурою рідної землі є, без сумніву, актуальним Лока-
льний підхід до вивчення музичного театру допоможе встановити загальну картину стану театраль-
ного мистецтва Західної України означеного періоду

Проблеми розвитку театрального руху України в цілому і Галичини зокрема розглядаються 
у цранях українських музикознавців О.Шреер-Ткаченко? Л.Архімович, М.Загайкевич, О.Литвинова, 
Л Корній, О .Паламарчук, Т Полякової та інших, в яких театр визначається як найбільш демократич-
ний та синтетичний вид мистецтва. Проте досі не має дослідження, яке б розкрило у повній мірі дія-
льність товариства «Теаїр їм. ЕТобілевича» у Станіславові як одного із важливих центрів культури 
Західної України.

Меіа даної сгатгі - простежити основні етапи станоилсння та розвитку театру імені 
І.Тобілевича, який діяв у Станіславові (нині Івано-Франківськ) у першій третині XX століітя, та ви-
явити передумови і характерні риси цього процесу

З переходом Галичини (1772 рік) та Буковини (1775 рік) під австрійську владу на їх землях 
з’являються німецькомовні і пальськомовні напівпрофесійні мандрівні театри, а у Львові постає 
сталий театр, у якому діють німецька, а згодом польська групи. Через пригнобленість української 
культури, занепад освіти, недостатню кількість національно-свідомої еліти про створення постійно-
го українського театру поряд Із німецьким чи польським не могло бути мови. Тому міста Галичини в 
цілому, а Станіславів зокрема, задовольнялися гастролями переважно польських труп, ахі пропону-
вали вистави різного рівня.

Від о м о , щ о  у Станіславові від початку ХЇХ століття виступали такі мандрівні польські теат-
ри 1820-1826 рр. - театр Камінського зі Льв о в а ; 1830 р. - трупа Вінницького; 18-37-1839 рр. - різні 
львівські артистичні колективи, змінюючи один одного, залишалися в місті ненадовго. У 1846 р. га-
стролювала трупа Зенопольського; І 851, 1853, 1854, 1856, 1857 рр. ~ виступав Краківський театр 
Барковського; 18624866 рр. - театральне товариство Бенди; 1867 р. - колектив Пітенгепя За- 
ііалГягалися публіці Станіславова виступи труп Вожняковського (1881 р.), Лясоцького (1885, 1886 
рр.), Лінковських (1887 р.) та ВуЙціцького (1889 р).

Український театр зі Львова під керівництвом О.Бачинського перебував у місті в 1864 і 1871 
роках. Це був перший постійний український театр в Галичині, і його дебют у 1864 році викликав 
великий інтерес серед української громадськості.

Таким чином, протягом сімдесяти років прибували різні мандрівні трупи і жодна з них не за-
лишалася в місті надовго. Дававвся взнаки відсутність відповідного приміщення, через що приїжджі 
театри змушені були наймати зади у готелях, казино, будинках товариств «руська бесіда», «Сокіл» 
Так тривало до 1891 року, коли завдяки праці створеного у 1879 році у Станіславові польського Му-
зичного Товариства ім. С-Монюшка (МТМ) був збудоеаннй театр, що існує до цього часу як обласна 
філармонія. Маючи власне театральне приміщення, Товариство Монюшка розгорнуло активну і вор-
чу діяльність, що тривав а шістдесят років, завдяки якій місто побачило кращі оперні вистави, серед 
яких: «Галька», «Страшний двір» С.Монюшка, «Богема», «Мадам Батерфляй», «Тоска» Дж.ПучінІ, 
«Кармен» Ж.Бізе, «Ріголето», «Травіата» Дж.Верді, «Паяци» Р.Леонкавало,., А твкож почуло шедев-
ри камерної, симфонічної та хорової музики вітчизняних те зарубіжних композиторів. Довгий час 
польське Музичне Товариство ім. С.Монюшка виконував о функції сталого музичпого театру

Вистави та концерти МТМ відвідував о чимало українців, шо також мали авлняе прагнення 
до створсішя авасного українського театру. Враховуючи те, що переважна більшість населения міс-
та все-таки українці, яких не завжди задовольняв у першу чергу рівень гастролюючих, переважно 
польських труп, а також добір репертуару, який не був близьким і відповідним до потреб українства, 
а пропагував польську культуру, то створення власного театру стало пріоритетним завданням акти-
вної громадськості і піднеслося до рівня політичної маніфестації національного самоутвердження 
корінної, освіченої нації. Театр мав стати просвітницьким центром, який би спрямовував свою дія- 
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явність не лише на розваги, але й плекав, розвивав та поширював національну культуру в складних 
умовах польської окупації.

«В голові одного h прикяонникін театру виникла думка заснування в Станіславові постійно-
го українського театру, щоб українці, так само, як і поляки, мали можливість заспокоювати свій ми-
стецький голод н рідному театрі» [1, 574]. Таким «приклонником» став відомий лікар І громадський 
діяч Володимир Янович, який у 1911 році разом із однодумцями заснував окреме статутне товарист-
во «Український народний театр ім. І.Тобілевнча». В неділю 11 лютого 1911 року о 19.30 в залі 
Д.Еґера по вул. Газовій відбулася перша вистава театру. Вечір розпочався промовою 
Ю.Чайківського те прологом І.Франка «Великі роковини». Після офіційної частини на суд перепов-
неної глядачами святкової зали була представлена «Наталав Полтавка» 1.Котляревського. У виставі 
брали участь артисти Лукасевич, Маликович, Грицуляк, Любич, Козаченко. Перша вистава була 
сприйнята громадськістю з щирою теплотою, неважко собі уявити ту яка паивала
серед українців у той час. Отже, товариство розпочало свій творчий шлях.

У Статуті, прийнятому в тому ж 1911 ропі, метою діяльності товариства «Театр їм. 
І Тобі левина» визначалося «плекання і розвиток драматичної штуки українською мовою».

Для досягнення мети виділялося ряд засобів, серед яких:
а) побудова і утримання театру в Станіславові, збирання пожертв на цю мету;
б) заснування постійного театру;
в) влаштування аматорських драматичних вистав по містах і селах;
г) заснування драматичної школи, школи декламації і драматичного співу;
д) влаштування конкурсів і визначення премій за оригінальні та перекладні драматичні твори;
е) встановлення стипендій для нквчашія артистів;
ж) заснування бібліотеки драматичних творів і праць;
з) видання драматичних п’єс і праць з обсягу історії і теорії драми та видання часописів [2].
Майно товариства було розділено на Фонд будови українського театру в Станіславові та 

Фонд плекання І розвитку драмату. Але, як це було характерно для того часу, коштів для здійснення 
всього запланованого катастрофічно не вистачало, адже з державної казни фінансувалися тільки 
польські товариства і установи. Незважаючи на хвилю національного піднесення, діяльність театру 
трималася головним чином на ентузіазмі невеликої групи шанувальників Мельломени, переважна 
більшість алодила до складу театру Тобілевича.

Товарногво складалося з членів дійсних, добродіїв, засновників і почесних. Його очолив Го-
лова, до Видіду (керівництва) входили також заступник Голови та 5 членів правління Планувалося 
також створення секцій для справ алмінісгратнвних, артистично-технічних, літературних. Всі спра-
ви Товариства залагоджувалися на Загальних зборах, які відбувалися один раз в рік на початку кале-
ндарного року, засіданнях Виділу та засіданнях секцій. Спеціально для господарської діяльності бу-
ла створена Контрольна комісія, що відповідала за фінанси і майно. З Протоколу Загальних зборів 
товариства від ЗО травня 1921 року дізнаємося, що в бурхливий період Першої світової війни Статут 
1911 року був втрачений, його відновлення відбулося у 1921 році [3]

З архівних документів відомо, що до першої Управи театру Тобитсвича у Станіславові 
увійшли його засновники Володимир Янович, Йосиф Кузьмич, Микола Лукасевич, Тммко Хомин, 
Омелян Бачинський, Григорій Барилюк, Іван Волинський, Іван Мирон, Михайло Стефанів, Марія 
Дмитрах, Юлія Калиновська.

В другій половині XIX століття в театральному середовищі України в цілому, а Галичини 
зокрема, визначився музичмо-драматичний профіль, який найбільше відповідав смакам тодішньої 
публіки Вистави, збагачені музичним оформленням, користувалися валикою популярністю [4] 
Кон’юнктура часу зумовила добір відповідного репертуару, в якому провідне місце зайняв жанр так 
званої «співогри» (від німецького Singspiel), тобто нкроднк побутова п’єса з музикою. До жанрових 
різновидів співогри можла віднести водевіль, оперету, мелодраму. Зазвичай музичне оформлення 
мали також істерико-драматичні таори. Актуальні сюжета, патріотизм і демократична спрямова-
ність зумовиля значну популярність вистав. Цінною рисою творів музично-драматичної сфери було 
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те, що в них широко використовувалися народнопісенні і танцювальні джерела, тобто те, що було з 
дитинства знайоме пересічному глядачеві. Театральні вистави того часу включали музичні диверти-
сменти сольних, ансамблевих, хорових та інструментальних номерів. Мало не кожен персонаж п’єси 
виконував пісні, а групова характеристика героїв відбувалася в ансамблях і хорах [5] Отже, від ак-
торів того часу вимагалося вміння спраллятися як з драмаїичними, так і з оперними ролями, що бу-
ло надзвичайно складно в умовах відсутності професійних артистичних кадрів, У значній мірі цс і 
зумовило не завжди високий рівень театральних постановок. Давалася взнаки також відсутність по-
стійного складу оркестру та хору при театрі. Все це стосувалося також театру їм, ГТобілевича. Не-
зважаючи на труднощі» театр працював» його репертуарна палітра в різні роки включала як класичю» 
так і сучасні зразки української та світової дця'^^ргії гриед яких опери, оперети» народні та істо-
ричні, ліри ко-побутові драми, водевіг>\ фарси, комедії.

За роки діяльності “^ру відбулася еволюція від характерних з середини XIX століття лірн- 
і комедій (таких, як «Наталка Полтавко і «Москаль-чарівник» Т Котляревського 

іа сценічних переробок творів Ю.Коженьоаського і Г»Квітки-Основ’янешса, що складали основу ре-
пертуару перших українських театрів) до опер, оперет і новітньої європейської та української драми 
(«Украдене щастя» І.Франка, «Циганка Аза» М Старицького, «Лісова пісил» Лесі Українки, «Мина 
Мазайло» М.Куліша, «Грішниця з Паго-Паго» за С.Моемом, «Чорта Ф.Мольнара). Це свідчить, з од-
ного боку, про те, що товариство Гобілевмча йшло пліч-о-пліч з іншими театрами того часу, а з іншо-
го, шо його виконавський рівець дозволяв справлятися з різноплановими сценічними постановками.

Театр розпочав свою діяльність як аматорський гурток, а переріс у професійний театр (1927 
рік), який був одним із кращих в Галичині. Його діяльність можна поділити на такі періоди:

ї період — 1911 - 1914 рр. - до Першої світової війни (м Станіславів);
II період — 1914 — 1920 рр. - пов’язаний із воєнними подіями в Галичині (1914-1918 рр» — м» 

Станіславів» 1918— 1920 рр - м. Коломия), характеризується нестабільністю у діяльності;
ТИ період “ 1920 - 1927 рр - повоєнні роки (м.Станіславів) - цс відродження театру і посту-

пове зростання професіоналізму;
IV період -1927-1938 рр. - час найвищого розквіту (м. Станіславів і м. Коломия) [6, 128].
V довоєнний час театр їм. Тобілевича поставив біля 50 вистав» ГЦ роки можна охарактеризу-

вати як період становлення та визначення основних засад діяльності. В проміжку між 1911 — 1914 
рр. театр не виходив за рамки типових існуючих тоді аматорських мандрівних театрів, серед яких, 
мабуть, найкращим взірцем може служити театр культурно-мистецького товариства «Руська Бесіда» 
зі Львова. Тому досить типовим був репертуар» що грунтувався на жанрах народно-побутової та іс-
торичної драми і комедії («Сватання на Гончар і в ці» Г.Квітки-Основ’яненкв, «Москаль-чарівних» 
І. Котляревського тощо)

Артистична трупа була укомплектована мало не повністю з любителів. Постійні несіатки, 
утиски з боку влади, побутова невлаштованість, непристосованість приміщення ніяк не могли пози-
тивна позначитись на життєдіяльності те а гру.

Під час війни життя у товаристві ім.Тобілевича майже зовсім завмерло. З акторського складу 
залишились переважно жІнкич Майно товариства було розграбовано» зник навіть Статут і книга про 
токолів [3] Артисти або зовсім залишали сцену або приєднувалися до інших театрів

Відноалення театру Тобілевича відбулося з ініціативи його засновника Володимира Яновича 
у 1921 році. На Загальних зборах головою було обрано керівника драматичного гуртка «Стаиісла- 
вівсмсого Бояна» Степана Клапоущака. До нового Виділу увійшли Марія Дмитрак (як режисер), 
Наталія Гаврилова (секретар), професор Олекса Бойцун (скарбник), професор Сава Никифоряк та 
професор Євген Шепарович. Контрольна, або Перевірна, комісія включала Володимира Яновича, 
Івана СтавннчОгО, Володимира Пєліха.

На засідання 1921 року В»Яцоанч висунув пропозицію щодо необхідності створення драма-
тичної школи, ака могла б поповнити трупу підготовленими кадрами, а також вказав на велике зна-
чення власного оркестру і потребу побудови пересувної сцени в «Руській Бесіді». З того часу театр 
очолив Д.Дсмянчук» Режисером призначини артистку Лісову, а Є.Шспарович був обраний адмініс-
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тратором. Виділом був відновлений втрачений у воєнні роки Статут, поповнено бібліотечний фонд 
та театральний реквізит

У звіті голови товариства СКлапоущака, який був виголошений на Загальних зборах у січні 
1922 року, зазначвлося, що всього в 1921 році відбулося 6 засідань, на яких обговорювалися болючі 
проблеми відновленого товариства, В цьому році Керівництво утворило 3 комісії. Артистична комі-
сія у складі Ю,Гаєвськогс, М,Мельника, О.Паньчака. І.Рибчина займалася добором репертуару, ак-
торського складу та відповідала за якість постановок. Фінансово-адміністративна комісія здійсню-
вала керівництво коштами та їх розподіл для вистав. До неї увійшли С.Клапоущак, Є.Шепарович, 
О Вислоцький. Третьою була організаційно-забавова комісія А.Кичунової, К Величка, О.Паньчака

На той час припадає постановка таких різнопланових, складних тцодс о  цит..-*......
п*єс: «Дядько Івась» А,Чехова (двічі), «Циганка Маріюла» та «Бувальщина» А.Велисовського, опера 
«Запорожець за Дунаєм» С.Гулака-Артемовського, «Комедія життя» то «Одружений Мефіетофель» 
Є.Мировича в перекладі з російської Ю.Гаєаського. Товариство підготувало 2 концерт но-бвлетні 
вечори. За сприяння театру секція Українського студентського союзу поставила п’єсу Є.Чірікова 
«Євреї», У планах були вистави В,Виїгниченка «Брехня», «Між двох сил» і «Любов» Вільдганса, 
Отже, репертуарна політика в порівнянні з попередніми етапами була спрямована на поєднання кла-
сики і новітньої драми.

Якщо врахували, що театр імТобілевкча лише почав відновлення своєї роботи^ то такий ре-
зультат за 1-2 роки був досигь втішним, його діяльність набувала обертів, В одному з часописів за 
лютий 1923 року зазначалося, що «... театр перейшов і далі переходить дуже велику еволюцію», але 
для подвлыпого його розвитку необхідні «загальна згода, товариське гуртування, поважне тракту-
вання справжньою мистецтва і солідна праця..,», а це у значній мірі залежить від організації матері-
альної підтримки товариства «...створенням кураторІЇ з добродіїв і меценатів нашого драматичного 
мистецтва». Проте, йдеться далі, «найтяжчі кроки на шляху відновлення театру вже зроблені й 
Український Народний Тватр ім. І.Тобілевича в Станіславові має перед собою гарну будуччину» [7],

Навколо театру згуртувалося чимвло відомих діячів мистецтва та звичайних аматорів Сцени 
(всього біля 100 артистів І персоналу). Серед них варто згадати Філомену Лопатинську, яка викону-
вала провідні сопранові партії у «Запорожці за Дунаєм» С.Гулака-Артемовського, «Різдвяній ночі», 
«Утопленій» М.Лисенка, видатною музичного актора, ветерана театрального руху Івана Рубчака 
(испсрсверіпеиого у ролі Карася), що мав прекрасний голос і брав участь в оперних внетаках. У 20- 
30 рр, XX ст, І.Рубчак належав до когорти провідних оперних співаків і режисерів в Галичині. 
Прем’єру оперети «Ой, не ходи, Грицю» прикрасила своєю участю провідна артистка Київського 
театру ім. І.Франка ГаннаБорисоглібська,

Значний внесок у розвиток українського театру ім. І.Тобілевича зробили. Марія Дмитрак, 
Любов Левицька, Каліста Гай, Євген Шепаровнч. Активно співпрацювали з театром аматори Ліда 
Крушельницька, Євген Курило, Леонід і Павло Крушсльницькі, які згодом ствли окрасою театраль-
них підмостків.

Сценічні постановки театру знаходили відгук у пресі. Так, у газеті «Діло» за 8 грудня 1921 
року ідеться про успіх п'єСн «Любов» Вільдганса, яка була показана на сцені Музичного товариства 
Монюшка. Ця п’єса поставила великі вимоги до акторсько-режисерського складу, з якими він з чес-
тю впорався, У виставі брвла участь запрошена зі Львівського театру співачка Олена Голіцинська, 
яка виступала безкоштовно. Автор статті підкреслює велике значення твагру ім, Тобілевича, адже; 
«поляки мають в Станіславові аж дві постійні «placowki» - «Teatr im. A.Fredry» і «Scenka w Sokol І» 
та грають тричі в тиждень при повній звлі. Стані слав івські Українці воліють у своїй більшості захо-
плюватися грою в карти, але частина громадян почуває справжню вдячність до гуртка артистів, і це 
повинно визначити їх» [8],

Такі зауваження щодо байдужості суспільства до театрального життя неодноразово зустрі-
чаються в періодиці того часу, про що свідчить, зокрема, відгук одного з відвідувачів вистави «Ба-
ланс ька Муха» А,Баха 1 березня 1925 року і «Швлапута» Гнинського 15 березих цього ж року, ре-
жисером яких був ДДемчишни, Сюжети, вкладена праня і хист артистів Левнцької, Яворської, Ак-
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сентівни, Величковської, Опар, Дзюбіної, Ільяицької, Каратницького та інших мали б зацікавити 
мешканців міста, але: «сумко почуавє себе на кожній виставі у напівпорожній, аласиій новій театра-
льній салі «Українського Сокола» невеликий гурток сталих гостей, прихильників рідного мистецтва. 
Ще тяжчий сум огортає внаслідок тої нечуваної апатії самих же працюючих безкорисно із пожерт-
вуванням артистів і аматорів. Найвищий час, щоби українське громадянство схаменулося та не дало 
загинути святині нашого рідного живого слова Ціни місць надзвичайно низькі» [9].

Можливо, саме через фінансову скруту театр відкриває у 1926 році «Внпозичальшо костю-
мів» для аматорських гуртків у навколишніх селах. У цей час труднощі матеріального характеру 
змушували багатьох артистів залишати Станіславів у пошуках кращої долі [10, 26].

Але, незважаючи на негативні фактори, театр все-таки відновився після воєнною лихоліття. 
Період з 1У2х до і уд f pvit, GirtUjHBO назвати часом переосмислення мистецьких цінностей та
поступової професіоналізації і таким, що підготував ґрунт для найвищого розквіту театру 
ім. Гобілевича, який розпочався з 1927 року.

Цей етап пов’язаний з ім’ям громадського діяча, мецената, Директора Банку Господарства 
Крайового Костя Пруса Вишневського, який заопікувався театром і вклав валику суму грошей в ор-
ганізацію його оновлення. Сучасники відзначали певну парадоксальність ситуації, адже, будучи до-
сить ощадливим для власних потреб, директор Вишневський був у той же час щедрим опікуном і 
благодійником громадської культурної організації

Саме 1927 рік можна вважати початком становлення постійного професійного українського 
театру ім. ГТобілевича у Станіславові, директором якого став Кость Вншневськнй, артистичне кері-
вництво обійняв Григорій Мінне нко-С і ліонський, режисуру — Ярослав Давидович, а музичну части-
ну - Вшьгельм Шрам. У 20-30 рр. на сцені творять артисти ІРубчак, М.Бепцаль, ВЛевицька, 
Г.Спвачова, Ф.Величковський, ЛКриаицька, А.Нижанківський, Л Боровик, Н.Лужницька, КЖозак- 
R ірленська, М Скала-Старицький, Р.Базилевич, І.Даньчак, Л.Ленська та інші. Завдяки щедрості Ви-
ні невського було оновлено декорації та костюми, а сцену збагачено освітленням. Театр ім. Тобіле-
вича, мабуть, єдиний серед українських театрів на Галичині мав у той час власне опалювальне при-
міщення у будинку відкритого у 1925 році «Українського Сокола» та відповідного рівня сценічне 
оформлен f ib . Дан деяких спектаклів (наприклад, «Царевич» Г.Запольської) спеціально були пошиті 
костюми. Актори регулярно отримували заробітну плату. При товаристві діяли оркестр, хор і балет.

Театральний сезон був урочисто відкритий 15 вересня 1927 року з благословення зірки сві-
тової оперної сцени, улюблениці і гордості шанувальнихів мистецтва Соломії Крушельнизької. 
Оскільки театр набув статусу постійно діючого, то регулярно, щосуботи і щонеділі, відбувалися ви-
стави, трупа також виїздила на гастролі.

Оськільки режисером став Ярослав Давидович, який був оперетковим актором, добре знав 
хореографію, тривалий час працював у театрі А.Фредри і МТМ, то в першу чергу в репертуарі 
з’явилися оперети І.Кальмана, Ф.Легара, Й.Штрауса, Я.Барнича, опери «Галька» С.Монюшка, «За-
порожець за Дунаєм» С Гуляка-Артемоаського, «іСатеркиа» М Аркаса, «Орфей у пеклі» 
Ж.Оффенбаха. Оперета «Ой, не ходи, Грицю» Александрова та опера «Сорочниський ярмарок» 
М.Мусоргського у 1928 ропі вийшли під режисурою Г.Міиченка-Сіятовського. Вистави проходили з 
успіхом, деякі ставилися по декілька разів («Чар вальсу» й .Штрауса - 24 рази!). Це стало можли-
вим, зокрема, завдяки таорчій співпраці із знаменитим СтанІславівським хором «Думка» під керів-
ництвом Леоніда Крупіельнидького та залізничним оркестром, яким доповнювали театральний, а 
також завдяки енергійним диригентам Вільгельму Шраму, Богдану Сарамазц Євгену Цісику.

Поряд із музичними постановками у жанрах оперети й опери відбувалися і драматичні. З ве-
ликим успіхом у 1928 році пройшла драма на 5 актів В.Товстоноса «Шумі Меріца», за основу сюже-
тної лінії взято тему визвольної боротьби Болгарії проти турків. Не залишилися поза увагою публіки 
п’єси «Панна Мара», «Зимовий вечір», «Миротворці» [11; 12, 151]*

Незважаючи на те, що становище театру значно покращилося, гстиішість кадрів все-таки, хо-
ча й у меншій мірі зберігалася. У 1929 році на зміну Я.Давидовичу прийшов молодий талановитий 
режисер Володимир Блавацькнй, котрий до того аже працював у знаменитій харківській «Березолі». 
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Відповідно новий художній керівник розпочав власну репертуарну політику, спрямовану на посту-
повий перехід від «легких» жанрів, шо мали більше комерційне значення, ніж високодуховне і ви-
ховне, до поважного репертуару, який включав поряд із класикою твори сучасників* Для першої 
Пробної постановки було обрано комедію Габора Дрегелі «Гарно вшитий фрак», повну яскравого 
гумору і колючої сатири. Ця вистава отримала велике визнання і утвердила становище Володимира 
Блавацького як режисера й актора. Наступні постановки «Розрита могила» і «Суботів» Т. Шевченка, 
об'єднані в одну образом Б, Хмельницького і вирішені в умовно-реалістичному плані з наголосом на 
патріотичну лінію, привернули до себе уваїу театральних кіл Львова, Невдовзі поступила пропози-
ція кооперативу «Український театр» у Львові щодо спільного художнього керівництва, яка була 
підтримана, але пенвдовго, оскільки новий режисер, емігрант з Росії, Соколовський а силу 
об’єктивних і суб'єктивних причин не зміг справитися з обов’язками. Всього через півтора місяця 
режисером театру ім. ГТобілевича знову призначено В.Блавацького.

Театральний сезон 1929-30 рр. розпочався драмою М Старицького «Маруся Богу славка», яка 
бу<іа ефектно втілена в романтичному дусі. У головних ролях - Леся Кривицька та Володимир Бла- 
вацький, сценограф - Леонід Боровик. У виставі взяв участь хор «Думка». Акцент був зроблений 
режисером на масові сцени,

Насіуііною постановкою у репертуарі театру езала оперета Робер іа Штольца «Паяцик», де 
музичну частину забезпечував Б.Сарамага, а сценічне оформлення - Л.Боровик Стосовно цього 
твору Блавацькяй зазначав: «Я намагався дати ній опереті естетичні сценічні рамця, відповідну лег-
кість грі акторів тв акцентувати у виставі саме ті моменти, які роблять оперету таким принадним 
геагркяьним жанром, виключаючи всяку тривіальність і грубість, які так часто висуваються на пер-
ший план в постановках Оперет і викликають негодувавня кожного культурного глядача» [10, 56].

Такі ж позиції у підході до цього жанру спостерігаються в постановці оперети «Циганське 
кохання» Ф. Легара, де в головній партії Ілони виступила спеціально запрошена в трупу зі Львова 
О.Голіцинська, яка згодом співака також в оперетах австрійця Л.Фанля «Роза Стамбула» та «Меді», 
Перед глядачами постало не звичне легковажне розважальне дійство, а видовище, сповнене роман-
тизму і глибини. Визнання супроводжувало також постановку трагедії польського письменника Ка-
роля Роттворовського «Несподіванка», яка була адаптована Блаавцьклм до українського середовища 
і вражала глибиною прочитання першоджерела.

Комедія Миколи Куліша «Мина Мазайло», яка буквально захопила режисера своєю актуаль-
ністю, стала новим важливим етапом у його творчій діяльності, Блаавцький виконував подвійне за-
вдання, адже разом з наполегливою працею над динамікою розгортання п’єси він також виконував 
головну роль. Вистава отримала великий резонанс у пресі і мистецькому середовищі не тільки Ста- 
ніславова, а і Львова Вона була схвавена греко-католицьким єпископом Григорієм Хомншиним та 
Ствнісяавівським магістратом, що надав театру фінансову допомогу [13],

Блавацького-актора завжди цікавили складні, неординарні ролі, У п'єсі Ференца Мольнара 
«Чорт» він зіграв цинічного героя-любовника і знову здобув анзяання рельєфним окресленням об-
разу, Як писала газетв «Діло» у 1929 році і «такої фінезійної тонкої гри актора, який на протязі трьох 
дій веде цілу акцію, ні на один мент не зкяомившись, ми не бачили а українському театрі від часів 
Загарова...» [14J. Але, як і в кожної сильної особистості, в режисера були свої заадріснням й опонен-
ти. Після безпідставного звинувачення у нехтуванні вимогами учасників оркестру В.Блавацький пе-
рейшов у трупу Н.Стадника, незважаючи на спростування спеціально створеної комісії.

У зв'язку з цим новим режисером у 1931 році призначають Миколу Бенцаля, Пізніше конф-
лікт був залагоджений і Блавацький повертається у театр, де спільно із Бенцалем продовжує таорчу 
діяльність. Основною причиною того, шо Вншневський знову запрошує цього режисера, був факти-
чний провал у Львові ниствв «Гетьман Дорошенко» Л.Старицької-Чернехівської тв «Гріх» 
В Винниченка, а також тяжкий матеріальний стан товариства, яке не окуповувняо своїх витрат

Для театру ім, ГТобілевича Володимир Блавацький здійснив більш, ніж 16 постановок, серед 
яких драма Д.Щеглова «Хуртовина» («Пурга»), «Гранниця з Паго-Паго» за С,Моемом та оперета 
«Мікадо» А Саллівена, особливо позначені мистецькими традиціями «Березолі». Психологізація, 
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уникнення побутовізму і банальності, вдала розстановка акцентів і добір акторського ансамблю зро-
били ці вистави успішними. Поява американської комедії Клари Куммер «Роксі» (J932 р.) свідчить 
про увагу до репертуару європейських сцен того часу.

Прихід у театр ім+ ГТобілевича такого режисера й актора, як Володимир Блавацький, що 
приніс із собою творчі традиції і свіжий струмінь харківської «Березолі», а також збагатив новим 
баченням здобутки своїх попередників, можна охарактеризувати як нову сторінку діяльності театру. 
Вданий тандем мецената Вишневського і творця Блавацького вивів театр на високий щабель профе-
сіоналізму і здобув йому визнання на теренах Галичини,

Творчі розходження у поглядах між режисером старшого покоління Миколою Бенцалем, 
який був прихильником музично-драматичної форми, та Володимиром Блавацьким, що прагнув до 
виключно драматичного театру, призвели до остаточного виходу останнього із театру ім.Тобілевича 
та його входження до «Українського Молодого Театру «Заграва» у вересні 1933 року.

Микола Бенцаль разом із дружиною Оленою приєдналися до театру ім.Тобілсвича у 1930 
році і працювали в ньому до 1938 року Маючи за плечима авликий досвід, здобутий у Львівському 
театрі Иосифа Стаднику поряд із корифеями театрального руху Лесем Курбасом, Амвросієм Куч-
мою, Іваном Рубчаком і багатьма іншими, Бенцаль приніс кращі риси, притаманні українській спеці 
того часу Чудове знання театру ніби зсередини було пов’язано з тим, що він у першу чергу виявляв 
себе як актор: «Відносини в нашому театрі заставляють Бенцаля виступати мало не у кожній виста-
ві Від маних до головних ролей ним заповняються прогалини, недостачі театрального персоналу. 1 в 
тому випадку приходиться, дивуючись його невиснаженню, твердити, що артист може й мимоволі 
стаєгься всестороннїм, не затрачуючи своїх індивідуальних прикмет і нахилів до виступів в улюбле-
них ролях. Це є тверда аюторська школа» [10, 57].

Чимало похвальних відгуків про М.Бенцаля-актора знаходимо у львівській періодиці, підпи-
саних такими визначними людьми, як Андрій Чайкївський, Роман Ставинчий, Ольга Дучимінська, 
Дми гро Николишшj, Іван Зубенко та іншими. «Микала Бенцаль кому не відоме це ім:я в Галичи-
ні? Хто пе тішився його дійсно мистецькою грою, чи в оперетках, чи в модерних і ґссах, чи в народ-
ній, ііи історичній драмах і комедіях?! Немалий час - бо чверть віку - як працює пан Микола на не-
вдячній українській сцені Не тільки працює, а живе нею і на ній!» [15], Оіже, усім, хто жив у Гали-
чині і цікавився мистецтвом, ім’я М .Бенцаля було добре відоме. Розпочавши свою режисерську 
кар’єру в театрі ім, І.Тобілевича виставою за п’єсою М,Старицького «Ой, не ходи, Грицю», він дося-
гає визнання й успіху в модерних оперетах талановитого композитора-станіславївця Ярослава Бар- 
нича, якого називали «українським Легаром» і «першим композитором, який лібрето і музику до 
ішх оперет брав із нашого життя, вбираючи їх в європейські рамці» [і 5]

Вже перша постановка оперети «Дівча з Маслосоюзу» була сприйнята й акторами, І публі- 
кою з великим ентузіазмом. Наступна оперета «ШарІка» принесла театру і режисеру ще більше ви-
знання, В головних ролях - Олена Бенцаль і Олександр Яковлів, Впродовж чотирьох років вистава 
не сходила зі сцени. Третьою стала оперета «Пригода в Черчі», Але найулюбленішою була «Гуцулка 
Ксена», у якій вдало поєднано гуцульський фольклор і сучасну музичну мову* До наших днів вели-
кою популярністю користується знамените танго «Гуцулка Ксеня», ім'я автора якого довгий час бу-
ло заборонено, Цю оперету після смерті Бенцаля поставив уже в об’єднаному театрі Котляревського 
В, Блавацький

У період з 1931 року, коли новим режисером було призначено М.Бенцаля, театр 
ім/Гобілевина активно гастролює містами і містечками Галичини з метою покращення матеріально-
го становища. Так, лише у 1933 році трупа побувала у Стрию, Перемишляиах, Жовкві, Львові, Бро-
дах, Ходорові, Раві-Руській. У цих гастрольних поїздках театр представив такі твори- «Мотря», «Ба-
турин» Б.Лепкого, «Пісня в лицях», «Королеав кіна», «Цілунок перед дзеркавом», оперети «Ой? не 
ходи, Грицю», «Пепіпа»*

У 1934 році трупа відвідала Броди, Тернопіль, Чоргків, Коломию, Заліш.ики, Стрий, Xодерів, 
Перемишляни, Бережани, Жидачів. Своєрідними гастролями-вакаціями для театру були поїздки до 
Надвірної, Жаб’є, Делягина, Косова. В цих далеких закутках гуцуньського краю актори мали мож- 
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ливісгь недовгого відпочинку. Публіці запропоновано «Сонце руїни», «Корневільські дзвони», «Ве-
села вдовичка», «Гра на замку», «Ельга», «Чумаки», «Ревія», «Залізна острогам, «Мазепа», «Запоро-
жець за Дунаєм», «Детектив», оперети «Княжна Чардаша», «Чесна Сюзанна», «Життя Парижу». В 
репертуарі були модерні драми «Иадія», «Бродней», «Молодість» та інші

У 1935 році відбулися гастрольні виїзди до Калуша, Долини, СхІдниці, Миколаєва, Стрия, Бо- 
лехова, Делягина, Жаб’є, Снятина, Коломиї, Львова, Скалата. На спені театру ім.І.Тобілевича у гой 
час демонструвалися вистави: «Серед бурі», «Бенкет у раю», «Тричі повінчані», «Дівча з Маслосою- 
зу»5 «Отаман пісня», «Лев з Лбісниії». Загалом у 1935 році трупа об’їхала 70 міст, так як і в 1934 році

У всіх містах І містечках театр сприймали дуже радо, адже артисти несли в народ високе ми-
стецтво лицедійства. Репертуар добирався із врахуванням труднощів, пов’язаних з транспортуван-
ням сценічного оформлення та чисельності зй д ія н о г о  акторського складу. У цей період у іеагрі ім.
І.Тобілевича працює визначний режисер і актор Иосиф Стадник, а також актори Олена Бенцаль, Івви 
Рубчак, Іван Волощук, Володимир Карп1 як, Степан Когут, Іван Кудла, Лавро і Клавдія Ксмпе, Олек-
сій Лисейко, Роза дія Левицька, Лона Ленська, Ліза та Анаголь Рад в е н с ьк і, Орест Садовський, Марія 
Слюзар, Євгенія Швед, Роман Тимчук. В оркестрі: Євген та Зенон Цісики, Роман Бойксвич, Юліан 
Сухар, Олександр Онишкевич, Ярослал Папідович. Технічний персонал: Филик машиніст, Тим- 
чишин - реквізитор, Кіндратюк - помічник.

Оскільки прибутки від гастрольних поїздок та постановок у Станісл^^ могли повністю 
забезпечити утримання артистичної трупи, оркестру, оновлення декорацій і коспокіг,4—t 
наючн з 1933 року, між театром ім. І.Тобілевича та театром «Заграва» постійно ведуться переговори 
щодо об’єднання. Упродовж цих переговорів до театру «Заграва» слідом за Блавацьким перейшло 
чимало артистів з театру ім Тобілевича. Для зміцнення них двох інституцій 20 серпня 1938 року їх 
було об’єднано а одну під назвою «Театр ім. 1 .Котляревського» з осередком у Коломиї.

Український театр ім. І.Тобілевича у Станіслалові пройшов нелегкий шлях становлення і 
розвитку, що був сповнений творчих пошуків, злетів і падінь. Він ознаменував своєю появою нову 
сторінку в історії театрального мистецтва в Галичині, здійснивши еволюцію від аматорського неве-
ликого гуртка до постійного професійного театру. Незважаючи на постійні утиски з боку влади і 
відсутність стабільного фінансування, театр функціонував і був українським культурним центром, 
навколо якого гуртувалося національно свідоме суспільство. Мандруючи містами, містечками і се-
лами, театр ніс у найвіддалечіїпі куточки галицького краю українську культуру, здійснюючи таким 
чином просвітницьку міс во, адже демократичне музично-театральне мистецтво було важливим чин-
ником національно-визвольного руху за політичні та економічні права. Маючи відповідного рівня 
різнобарвну репертуарну палітру та свої визлачнІ акторсько-режисерські виконавчі сили і опираю-
чись на здобутки світового й українського мистецтва, театр ім. І.Тобілевича здобув собі славу одно-
го із провідних театрів свого часу в Галичині. Він був тим осередком українського слова і музики, 
який нідтримуави у серцях українція вогник націонал ьної гордості і самоповаги.
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Ггннадій Когут 

АКУСТИЧНІ ФЕНОМЕНИ ЯК ПОДІЇ

Акустичні дослідження заукови сотнях, динамічних, спектральних, просторових та інших 
властивостей звукового поля дають змогу в багатьох випадках провести більш об'єктивний аналіз 
музичного твору, і досить часто використання додаткових даних з акусіттки обумовлено конкретни-
ми причинами. Сучасні способи фіксації ^у:;;діого твору - у вигляді MIDI-файлів (де практично 
немає звичних для музикантв ґ^'^о л ів , знаків тощо), графічний запис в найрізноманітніших фор-
мах, компонування му- х jioro -івору шляхом деструктивного монтажу з відібраних «семплів» тв по-
дальшої Tv і і щ, - це далеко не повний перелік засобів фіксації, напрямків та технік компо-
зиції, де без застосування акустичних методів дослідження аналіз музичного твору буде або непов-
ний, або навіть неможливий

З іншого боку, більш-менш детальний акустичний аналіз музичного твору за усіма парамет-
рами все ще залишається мрією багатьох акустиків та музикантів - аналіз занадто великої кількості 
даних на сьогодні просто неможливий технічно. До того ж, повний твкий аналіз не є практично ані 
завданням музикознавчого аналізу, ані його кінцевим результатом. Щоб використати найважливіші 
акустичні дані для аналізу кожної композиції з урахуванням її специфіки, можна зменшити кількість 
двлих, наприклад, обмежившись дослідженням просторових координат або динамічних та звукови- 
сотник показників, резонансних ефектів, тембрових (спектральних) властивосіей тощо Очевидно, 
такими властивостями можуть відзначатися не тільки розвинені частини композиції, а й окремі, зна-
чно менші, її фрагменти і навіть окремі звуки,

У таких ситуаціях ми вдаємось до все більшої диференціації елементів композиції, і питання 
виділення з музичного контексту певного звука (акорду, кластера і т.п.) як nod»* інколи ствє неми-
нучим. Виділення таких мінімальних акустичних «квантів» в об’єкти дослідження досиїь зручне 
тим, що дає змогу проводити аналіз кожної акустичної події за різними, необхідними на конкретний 
момент, параметрами чи характеристиками,

н Таким чином, у сферу визначення лкусіяячна подія потрапляє будь-яке акустичне явище, яке 
відображається в нашій свідомості згідно з критеріями цілісності, а також відзначається наявні-
стю нових зв'язків з іншими елементами системи. Очевидно, «наявність нових зв’язків» вказує на 
необхідність додаткового ияапізу окремих ситуацій, оскільки такі зв’язки часто можуть виявлятися 
та існувати вже в межах нової системи - в іаких випадках виникає необхідність аналізу і її власти-
востей1.

1 Інакше ми можемо помилково визначати певну «подію» як випадок розриву зв’язків між елементами 

структури, шо інколи може й не відповідати ДІЙСНОСТІ.

Критерії цілісності є важливими складовими раціонального, пізнавального музичного мис-
лення (які мислення взагалі), тому сучасна наука приділяє багато уваги дослідженню цих складових 
у різних аспектах. Наприклад, в теорії фреймів дається визначення «квантів» знань («фреймів») як 
таких, що мають мінімальний набір складових, без якого даний елемент не може бути представле-
ний [ 1 ]; в теорії штучних нейрони их сіток застосовується метод кластеризації (розділення цілого на 
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